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M.7, M.7A agus M.8

SCRUDUITHE TEISTIMEIREACHTA, 2009

GAEILGE

ARDTEISTIMEIREACHT, ARDLEIBHEAL

SCEIM MHARCALA

PAIPEAR I (170 marc)

CEIST 1 - CEAPADOIREACHT -

100 marc

(a) Ionramhail Abhair = 20 marc

}

(b) Cumas Gaeilge = 80 marc 20+ 80 =100

[Cumas Gaeilge = (i) fairsinge agus saibhreas Stér Gaeilge an iarrthora, moide
(ii) beachtas maidir le maistreacht cruinntisaide ar na priomhghnéithe de cheart na

Gaeilge. ]

Nota: Caithfidh an Scradaitheoir Ctinta an marc a bhronntar as 20 (Abhar) agus an marc a
bhronntar as 80 (Gaeilge) a thaispedint go soiléir ag bun na hiarrachta ceapaddireachta

AN CHEAPADOIREACHT

Gnéithe a bhaineann leis an marcail

Cé go bhfuil dha roinn (.i. cumas Gaeilge agus ionramhail &bhair) ag baint leis an gcoras
marcdala atd ag gabhail leis an gCeapaddireacht, moltar measunt a dhéanamh ar iarracht an

iarrthora mar aonad.

Cumas Gaeilge (80marc) = (1)fairsinge agus saibhreas Stor Gaeilge an iarrthéra

moide

(2)beachtas maidir le maistreacht cruinnusaide ar na

priomhghnéithe de cheart na Gaeilge.

[Priomhghnéithe na Gaeilge = gramadach*, comhréir*, struchtar, deilbhiocht]

*Agus na morbhotlin & “marcéil” le peann dearg nior mhoér go mbeifi in ann an difriocht a

aithint idir bottiin mhéra comhréire agus mionbhottin ghramadai.
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Aicme Grad/Grad Raon (1) Stor Gaeilge + (2)
Beachtas/Cruinnusaid

(1) Focloir-F. agus S. A ard 76-80 marc
an-mhaith ar fad-sarmhaith A meanach 72-75 marc

(2) Cruinneas an-mhaith ar fad- A iseal 68- 71 marc
sarmhaith (den chuid is md)

(1) Focloir-F. agus S. B ard 64-67 marc
an-mhaith B meanach 60-63 marc

(2) Cruinneas B iseal 56-59 marc
an-mhaith (den chuid is mo6)

(1) Focloir-F. agus S. Card 52-55 marc
maith C meéanach 48-51 marc

(2) Cruinneas C iseal 44-47 marc
maith (den chuid is mo)

(1) Focloir-F. agus S. D ard 40-42 marc
measartha D meénach 36-39 marc

(2) Cruinneas D iseal 32-35 marc
measartha (den chuid is md)

(1) Focloir- F. agus S. E ard 28-31 marc
lag E meanach 24-27 marc

(2) Cruinneas E iseal 20-23 marc
lag (den chuid is mo)

F agus N/G

(1) Focloir-F. agus S. F ard 16-19 marc
an-lag F meanach 12-15 marc

(2) Cruinneas F iseal 8-11 marc
an-lag N/G ard 4-7 marc

N/G iseal 0-3 marc
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Tonramhail Abhair = (20 marc)

Ba cheart an roinn seo a mheas agus tagairt & dhéanamh do Chumas na Gaeilge.

O tharla gurb i an teanga an chéir iompair até ag na smaointe, bionn coibhneas i gconai idir
an Cumas Gaeilge agus Tonramhail an Abhair. M4 bhionn an choir iompair fabhtach titfidh an
téin as na smaointe agus caillfidh na smaointe a n-éifeacht. Bionn sé deacair na smaointe a
aimsit ma bhionn an Ghaeilge lag n6 bearnach. Is i an mhdistreacht ar an teanga leis na
smaointe a ionramhail is tdbhachtai 6 thaobh gradu na ceapaddireachta de.

Aicme Grad Marc

Ionramhail an-mhaith ar fad 2 sarmhaith A 17, 18, 19, 20 marc

Ionramhail an-mhaith B 14, 15, 16 marc

Ionramhail mhaith C 11, 12, 13 marc

Ionramhail mheasartha D 8,9, 10 marc

Ionramhail lag E 5, 6, 7 marc

Ionramhail an-lag F/ING 0,1, 2,3, 4 marc

CEIST 2 - LEAMHTHUISCINT - 70 marc

e Dha rud i geeist i marcdil na bhfreagrai 1éamhthuisceana: Eolas + Ionramhail

e Eolas + lonramhail...mar shampla...2+1=2 mharc ar eolas cruinn +1 mharc ar
ionramhail n6 2+0=2 mharc ar eolas cruinn+0 ar ionramhail toisc go raibh an freagra
ceart ach € tdgtha direach 6n léamhthuiscint.

e s ionann “ionramhdil” agus ceann de mhorfhocail an threagra a chur n6 a mhiniu
1 bhfoca(i)l eile...ni leor ord na bhfocal a chasadh timpeall chun an marc a bhronnadh
ar ionramhail san fhreagra né ni leor sé/si/siad a chur in ionad ainmthocal.

e Ni mér mionbhriseadh marcanna a thaispedint sa script agus tu ag marcdil na
bhfreagrai.

e Ma lorgaitear dha phointe eolais n6 dha thréith n6 dha rud, cuir P1 n6 T1 n6 R1 in
aice leis an gcéad cheann cruinn san fthreagra agus P2 né T2 n6 R2 in aice leis an dara
ceann san fhreagra.

e Ma bhionn dha phointe eolais ag teastail 1 bhfreagra, seo a leanas mar a I¢iritear na
marcanna....
4 mharc ar an bhfreagra: 2mharc +1 mharc +1 mharc
P1+P2 + lonramhail
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(i)

(i)

(iii)

(iv)

)

2 phointe eolais: ni lorgaitear ionramhadil ach ar phointe eolais amhdin....ma dhéantar
ionramhail ar phointe eolais amhdin bronn an marc ar an ionramhail.

De réir mar a léann ti na freagrai, caithfidh t na morbhottin sa Ghaeilge a shoiléiriti
tri line dhearg a tharraingt faoin michruinneas. Nuair a bheidh na freagrai ar fad ar
Léamhthuiscint 2A ceartaithe agat, déanfaidh ta breithitinas ar chaighdean na Gaeilge
sna freagrai. Mar an gcéanna i gcas na bhfreagrai i Léamhthuiscint 2B.

A (35 mharc)

(a) Fath amhéin a mbionn daoine ag tuar bhas na nGaeltachtai = 3 mharec;
(b) Dha phiosa eolais faoin nGaeltacht nua i gCeanada =4 mharc
(a) Baint a bhi ag Séamas Mac Con Carraige leis an nGaeilge = 3 mharc
(b) Dha rud a spreag Séamas agus Aralt le Gaeltacht nua a bhunu = 4 mharc

(a) Anrud a d’fhoghlaim Aralt 6n arm a chabhraigh leis an togra = 3 mharc

(b) Dha thréith a bhaineann le hAralt mar dhuine = 4 mharc
(a) Rud amhdin a rinneadh leis an togra a chur chun cinn = 3 mharc
(b) An bhaint a bhi ag Tomas Mac Gearailt leis an togra = 4 mharc
(a) Plean amhain a bhi ag an ngripa don suiomh = 3 mharc

(b) An tabhacht a bhain le Gaeltachtai agus le larionaid Ghaeilge = 4 mharc

3+4+3+4+3+4+3+4+3+4 =35 mharec.

[Gaeilge lochtach: 0 - 3 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]
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Léamhthuiscint 2A

1(a) Luaigh fath amhdin a mbionn daoine ag tuar bhas na nGaeltachtai. (Alt 1)
(3 mharc) (2+1)

An freagra direach as an sliocht, gan ionramhail (cl6 romhanach)
“ar an abhar go bhfuil siad scoite amach ¢ na bailte mora” né “faoi bhru leantinach
ag an mBéarla”.

An freagra agus ionramhail déanta ag an iarrthéir air (cl6 iodalach)
...toisc go bhfuil na Gaeltachtai scartha/gearrtha amach 6 na bailte mora né go mbionn
siad faoi andil/thionchar an Bhéarla an t-am ar fad.

1(b) Tabhair dha phiosa eolais faoin nGaeltacht nua i gCeanada. (Alt 1)
(4 mharc) (2 +1+1)

(1)  “Cad ¢ mar dhea-scéal ¢, da bhri sin, a chloistedil go bhfuil Gaeltacht nua tar éis teacht
ar an saol 1 gCeanada.”

(i) “Osclaiodh an Ghaeltacht nua seo in Erinsville.”

(i11)) “Osclaiodh an Ghaeltacht nua seo dha bhliain 6 shin” né “Osclaiodh an Ghaeltacht nua
ar an 18 Meitheamh 2007”.

(iv) “Suiomh sceirditil alainn at4 ag an nGaeltacht nua”.

(v) Ta an Ghaeltacht nua “suite ar sheasca acra talin”.

(vi) Té an Ghaeltacht nua “daichead mile ¢ Kingston™ né ta an Ghaeltacht nua
“leathbhealach idir Toronto agus Ottawa”.

(vii) “Baé Séamas Mac Con Carraige, a raibh Gaeilge ag a thuismitheoiri, a chuir an
smaoineamh chun tosaigh an chéad uair” ( breis agus deich mbliana 6 shin ).

(viii) “Is € Aralt Mac Giolla Chainnigh a chuir an togra i gcrich”.

(i) Is cuis athais é go bhfuil Gaeltacht nua bunaithe i gCeanada.

(ii)  Bunaiodh an Ghaeltacht nua in Erinsville.

(iii) Bunaiodh an Ghaeltacht nua dha bhliain ¢ shin né cuireadh tus leis an nGaeltacht nua
ar an 18 Meitheamh 2007.

(iv) Ta an Ghaeltacht suite i gceantar iargulta deas.

(v)  Suiomh seasca acra talun ata ag an nGaeltacht nua.

(vi) Ta an Ghaeltacht nua lonnaithe daichead mile 6 Kingston né ta an Ghaeltacht leathshli
idir Toronto agus Ottawa.

(vii) Ba é Séeamas Mac Con Carraige a chuimhnigh ar an bplean don chéad uair.

(viii) Chuir Aralt Mac Giolla Chainnigh an tionscnamh chun cinn.

2(a) Cén bhaint a bhi ag Séamas Mac Con Carraige leis an nGaeilge? (Alt 2)
(3 mharc) (3 mharc gan ionramhail )

“Bhunaigh Séamas Mac Con Carraige Cumann na Gaeltachta in Kingston” né “Bhi Gaeilge 6
dhuchas ag a theaghlach siid” né “cuirtear sios d& sheanathair gurbh ¢ an cainteoir deireanach
Gaeilge i gContae Shligigh é.”

“Spreagadh an bheirt acu le tabhairt faoin nGaeltacht nua seo a bhunu nuair a chonaic siad an
spiorad agus an diograis a bhi 1 bpobal Gaeilge Cape Breton ar chodsta thoir Cheanada”.
(3 - 1 =2 mharc)
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no

“Ba spreagadh mor doibh freisin na cumainn Ghaeilge ¢agsula agus brainsi de Chombhaltas
Ceoltoiri Eireann at4 ag obair go dicheallach ar fud an cheantair”.(3-1=2 mharc)

2(b) Luaigh dha rud a spreag Séamas agus Aralt le Gaeltacht nua a bhunu. (Alt 2)
(4 mharc) (2+1+1)

(1) “Chonaic siad an spiorad agus an diograis a bhi i bpobal Gaeilge Cape Breton”.
(ar chésta thoir Cheanada).

(i) “Sa 190 haois déag lonnaigh na milte Eireannach i dTalamh an Eisc, ar Cape Breton”
(in oirthear Québec agus in Ontario).

(111)) “Ba spreagadh mor doibh freisin na cumainn Ghaeilge éagsula agus brainsi de
Chombhaltas Ceoltéiri Eireann.” (atd ag obair go dicheallach ar fud an cheantair le
féinitlacht na nGael a dhaingnit i bpatrin saibhir an ilteangachais i gCeanada).

(i)  Chonaic siad an mheanman agus an duthracht a bhi i measc na nGael i gCape Breton.

(ii)  Bhi lion mér Eireannach ina gcénai i gCape Breton 6n 191 haois déag ar aghaidh.

(iii) Fuair siad inspiordid 6 na grupai Gaelacha agus brainsi de Chomhaltas Ceoltoiri
Eireann ann.

3 (a) Cad a d’fhoghlaim Aralt 6n arm a chabhraigh le cur chun cinn an togra? (Alt 3)
(3 mharc) (2+1)

“Chabhraigh an traenail a fuair sé mar oifigeach airm leis” =2-1+0(gan ionramhail) né
=2-1+1(le hionramhail)

(1) “Té4 tabhacht ar leith ag baint le forsa laidir a chur le chéile”.
(11) “An sprioc a shoiléiriu do gach aon duine”.
(i)  “An plean gniomhaiochta a chur i bhfeidhm”.

(i) An tabhacht a bhaineann le grupa tréan a bhailiu le chéile.
(ii)  An cuspdir/an aidhm a mhiniu do gach duine.
(iii)  Dul i mbun gniomhaiochta.

3(b) Luaigh dha thréith a bhaineann le hAralt mar dhuine. (Alt 3)
(4 mharc) (2+1+1)
Tri thréith luaite
(1) “a bhrdd as a oidhreacht Ghaelach”.
(i)  “astuacacht”.
(iii))  ““a dhiongbhailteacht”.

(i) a mhortas as a dhichas gaelach.
(ii) a cheanndanacht.
(iii)  a dhaingne.

“a bhréd” leis féin=0

Ta tréithe eile intuigthe o6n eolas in Alt 3 ....... fiontrach/ciallmhar/glic/éirimiuil/dilis da
dhuchas/uaillmhianach/ceannrodaioch/tirghrach/gaelach......
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4(a) Luaigh rud amhdin a rinneadh leis an togra a chur chun cinn. (Alt 4)
(3 mharc) (3 mharc gan ionramhail )

(i)  “Théangthas ar phiosa brea talin in aice Tamworth”.

(i) “Thangthas ar phiosa bred talun dhé chiliméadar déag 6 Kingston”.

(i) ““Cuireadh comharchumann ar bun”.

(iv) “Tosaiodh ar scaireanna a dhiol ann”.

(v) “Lorgaiodh cead pleanala”.(leis an lathair a fhorbairt).

(vi) “Lorgaiodh cabhair airgid 6n rialtas anseo in Eirinn agus 6 rialtas Cheanada”.

4(b) Cén bhaint a bhi ag Tomas Mac Gearailt leis an togra seo? Luaigh dha phointe. (Alt 4)
(4 mharc) (2+1+1)

(1) “Bhi tabhacht thar na bearta ag baint leis an gcabhair a fuarthas 6n gcomhlacht Bard
na nGleann, atd & stitiradh ag Tomas Mac Gearailt”.

(i) “Cheannaigh Tomas luach na milte scair sa chomharchumann”.

(ii1) “Baineadh leas as fochomhlacht d4 chuid, gaeltalk.net a mhuineann Gaeilge ar an
idirlion, le poibliocht a thabhairt don Ghaeltacht nua”.

(i)  Chuidigh comhlacht Thomadais, Bard na nGleann, go mor leis an togra.
(ii)  D’infheistigh Tomas a lan airgid i scaireanna sa chomharchumann.
(iii) Cuireadh fograi ar an suiomh idirlin gaeltalk.net chun aird a dhiriu ar an nGaeltacht nua.

5 (a) Luaigh plean amhain ata ag an ngrapa don suiomh. (Alt5) (3 mharc)
(3 mharc gan ionramhail )

(1) “larionad culturtha agus foghlama a thogail ann”.

(i) “péirceanna peile agus ioména a thorbairt”.

(111) “asaid a bhaint as an abhainn agus as an loch ata mar chuid den suiomh i1 gcomhair imeachtai
spraoi”. (“usaid a bhaint as an abhainn agus as an loch” :3-1=2 mharc (neamhiomlan))

5(b) Cén tabhacht a bhaineann le Gaeltachtai agus le larionaid Ghaeilge, dar leis an udar?
Luaigh dha phointe. (AltS5)
(4 mharc) (2+1+1)

(1)  “Cuireann siad lathair ar fail do chainteoiri Gaeilge agus d’fhoghlaimeoiri.”

(i) Is “féidir leo bualadh le chéile, cairdeas a bhunt agus a bhuanu”.

(i11)) Ta tabhacht ag baint leo mar is féidir le daoine “Gaeilge a thoghlaim agus a labhairt”.
(iv) “Is iad a chothaionn agus a neartaionn an cultir Gaelach inar measc”.

(i)  Bionn cainteoiri agus foghlaimeoiri Gaeilge abalta teacht le chéile sna hionaid seo.
(ii)  Tagann siad le chéile sna hionaid seo agus déanann siad cairde nua.

(iii) Bionn seans acu Gaeilge a fhoghlaim agus a labhairt.

(iv) Tugann siad tacaiocht agus spreagadh dar gcultur duchasach/gaelach.
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¢ 10 bhfomhare le suimit
Ag bun na bhfreagrai ar Léamhthuiscint 2A, seo mar a léiritear na marcanna:
E@35)=
Gge.(0-3)=-
C2A35)=

¢ An Ghaeilge sna freagrai: déan breithiunas ar chaighdean na Gaeilge sna freagrai
agus bain marc(anna) mas ga.

Gaeilge sharmhaith: -0
Gaeilge lochtach: bain 1-3mharc den Ghaeilge

Mura mbronnann ti aon mharc ar ionramhail sna freagrai, na bain aon mharc den Ghaeilge
sa chas sin.
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B (35 mharc)

(>i) (a) An t-abhar sa leabhar Rince ar na Ballai = 3 mharc
(b) Dha thath ar moladh an leabhar Rince ar na Ballai =4 mharc

(ii) (a) Mar a ndeachaigh an scoil 1an-Ghaeilge 1 bhfeidhm air = 3 mharc
(b) Dha fath leis an sport sin a roghnu =4 mharc

(iii) (a) Fath a bhfuil dreapadh an Eiger sasuil = 3 mharc
(b) Miniua ar cheann amhain de na baoil slainte =4 mharc

(iv)  (a) Anrudis mo is suim leis anois = 3 mharc
(b) Dha rud faoi na Tuareg =4 mharc

v) (a) Inspioraid 6na it dhtichais don leabhar is déanai = 3 mharc
(b) Dha chuis leis an moladh moér don leabhar = 4 mharc.

3+4+3 +4 + 3 + 4 +3+4+3+4 = 35 mharec.
Léamhthuiscint 2B

1 (a) Cad is abhar don leabhar Rince ar na Ballai? (Alt 1)
(3 mharc) (3 mharc gan ionramhail )

(1)  “An ailleaddireacht agus an tsléibhteoireacht” (Is leor ceann amhain
“an ailleadodireacht” né “an tsléibhteoireacht™.)

(i1) “Ta leabhar brea Gaeilge scriofa aige ina gcuireann sé sios ar chuid den saol eachtruil
ata caite aige”. (“Lena chois sin, ta leabhar bred scriofa aige ina gcuireann sé sios ar
chuid den saol eachtruil ata caite aige”.(3-1=2 mharc.)

“Té4 tamall caite aige ag dreapadh ar bheanna na nAlp agus ar mhullai na Himiléithe. T4
fasaigh na hAfraice agus cnoic oighir na Sibéire sitilta aige chomh maith.” (3-2=1 mharc)

1 (b) Tabhair dha fhath ar moladh an leabhar Rince ar na Ballai. (Alt 1)
(4 mharc) (2+1+1)

(1) “amhodh inste”.
(1) ‘“saibhreas na Gaeilge”.
(i) “na grianghraif iontacha”.

(i)  an stil inste.

(ii)  an Ghaeilge bhrea.
(iii) na fotagraif/na pictivir dheasa.
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2 (a) Conas a chuaigh an scoil lan-Ghaeilge i bhfeidhm ar Dermot? (Alt 2)
(3 mharc) (2+1)

(i)  an “ait a bhfuair sé an gra don Ghaeilge”

(i) “Is i an Ghaeilge an teanga is fearr leis a labhairt” (6 shin i leith).

(iii) “Ba ar an scoil sin a fuair Dermot amach narbh iad na cluichi foirne ba rogha leis ach an
luthchleasaiocht”.

(i)  Bhi cion aige ar an nGaeilge.
(i)  Is aoibhinn leis an Ghaeilge a labhairt( on uair a d’fhreastail sé ar scoil lan-Ghaeilge).
(iii) Ba léir do gurbh i an luthchleasaiocht seachas cluichi foirne ab fhearr leis.

2 (b) Luaigh dha fhath ar roghnaigh Dermot an ailleaddireacht mar a rogha spairt. (Alt 2)
(4 mharc) ( 2+2 gan ionramhail )

(1)  “Chonaic sé beirt ag ailleaddireacht 1 sléibhte Chontae Chiarrai. Thaitin a bhfaca sé ag
an am sin leis”.

(i) “Tuigeadh d¢ laithreach an eachtraiocht a bhain leis an sport”.

(ii1) “D’aithin sé chomh maith an meon eachtrtil a bhi ann féin”.

3 (a) Cén fath a mbeadh dreapadh an Eiger sasuil do dhreapadoir? (Alt 3)
(3 mharc) (2+1)

(1)  “Deir sé gurb ¢ éadan thuaidh an Eiger sna hAlpa an t-éadan sléibhe is suimiula agus is
dainséarai san Eoraip”.
(i) “Ba ¢ dreapadh an Eiger an dushlan ailleaddireachta ba mho a thug sdsamh do féin”.
(i) “Is g& don ailleadoir scileanna uile na dreapadoireachta a chleachtadh chun an Eiger
a dhreapadh”.

(i)  Is é taobh thuaidh an Eiger sna hAlpa an taobh sléibhe is spéisiula agus is baolai san
Eoraip.

(ii)  Ba é dreapadh an Eiger an turas sléibhteoireachta ba dheacra a ndearna sé ach thug sé
sdstacht mhor do.

(iii) Ni mor don dreapadoir sléibhe a scileanna sléibhteoireachta go léir a usaid chun
tabhairt faoin Eiger.

3 (b) Tabhair miniu ar cheann amhain den “da bhaol sldinte” a bhaineann le hairde na
sléibhte sna Himiléithe? (Alt 3)

(4 mharc) (3+1)
Baol 1= “an éidéime”
“Nuair a thagann an éidéime ar dhuine liontar an cloigeann le leacht an choirp agus baitear
beatha an duine dé bharr”.

Nuair a bhuaileann an éidéime duine, liontar an ceann/an inchinn le leacht an choirp agus
faigheann an duine bds .
no
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Baol 2= “cnapan fola”
“Maidir le cnapan fola éirionn an thuil crua i gcuid amhain den chorp, rud a chuireann stop
leis an rith naduartha fola atd riachtanach don chuid eile den chorp”.

Nuair a tharlaionn cnapan fola in ait amhdain sa chorp, cuireann sé cosc/srian leis an rith
nadurtha fola ata éigeantach/tabhachtach don chuid eile den chorp.

4 (a) Cén rud is mo is suim le Dermot anois 6 d‘éirigh sé as an ailleadéireacht? (Alt 4)
(3 mharc) (3mharc gan ionramhail )

“...eolas a chur ar chultiir na ndaoine a chonaionn faoi na cnoic agus ar na fasaigh san Afraic”.

4 (b) Luaigh dha rud faoi na Tuareg a ndearna Dermot scannan futhu. (Alt 4)
(4 mharc) (2+1+1)

(1)  “Is € an scannan faoina thuras trasna an tSahara le treibh na Tuareg an ceann is fearr
leis”.

(i) Déanann an Tuareg “turas seacht gcéad mile”.

(iii)) “Déanann an Tuareg an turas gach bliain”.

(iv) Déanann an Tuareg an turas “Chun salann a thabhairt ar mhuin camall 6 Bilma
i ndeisceart na Libia go hAgadez i dtuaisceart na Nigéire”.
(2 rud faoin Tuareg san abairt seo. 2+1+0 gan ionramhdil n6é 2+1+1 ma dhéantar
ionramhail ar an abairt).

(v) Déanann an Tuareg “an turas ¢ Bilma go hAgadez” n6 déanann siad an turas
6 “dheisceart na Libia go tuaisceart na Nigéire”.

(vi) “Treibh” is ea an Tuareg.

(i)  Rinne Dermot aistear trasna an tSahdra leis an Tuareg.

(ii)  Aistear seacht gcéad mile a dhéanann an Tuareg.

(iii) Déanann an Tuareg an t-aistear gach bliain.

(iv) lompraionn an Tuareg salann ar dhroim camall 6 Bilma i ndeisceart na Libia go
hAgadez i dtuaisceart na Nigéire. (2 rud san abairt seo faoin Tuareg).

(v)  Téann/taistealaionn an Tuareg 6 Bilma go hAgadez né téann/taistealaionn an Tuareg
0 Dheisceart na Libia go tuaisceart na Nigéire.

(vi)  Cine/grupa/dream faoi leith is ea an Tuareg.

5 (a) Cén inspioraid a fuair Dermot 6na cheantar dichais féin leis an leabhar is déanai
uaidh a scriobh? (Alt 5)
(3 mharc) (2+1)

(1)  “Fuair Dermot an inspioraid don leabhar seo dna cheantar duchais féin i Ros Comain™.

(i)  “Fuair sé amach go raibh cénai air in 4it a bhi larnach sna turais stairitila seo”.

(iii) “Sa Tain, mar shampla, ceann de mhoreipici na hEireann agus na hEorpa 6n réamhstair,
chuaigh Méabh agus Ailill go Cuaige Uladh sa toir ar an tarbh, Donn Chuailgne.
Thrasnaigh siad an tSionainn congarach don phardiste ar rugadh Dermot ann”.

(i)  Fuair sé an spreagadh ona dit duchais féin i Ros Comdin.

(ii) D ’fhoghlaim sé go raibh sé ina chonai i gceantar a bhi pdirteach sna turais stairiila
sin.

(iii) Dé réir na Tana, chuaigh Méabh agus Ailill trasna na Sionainne gar don cheantar ar
rugadh Dermot ann.
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5 (b) Luaigh dha chiiis leis an moladh mér ata faighte ag an leabhar seo. (Alt 5)
(4 mharc) (2+1+1)

(1) “Moltar an leabhar seo go moér as an gcaoi a gcuireann s¢€ beocht sna scéalta dearmadta
seo”
(i) “Moltar an leabhar as an tsuim a mhuisclaionn s¢ sa léitheoir i stair aititil Ros Comain”.
(i)  Ta cuntais bheoga/anamula/bhiogula ar scéalta ata imithe as cuimhne na ndaoine.
(ii)  Spreagann an leabhar spéis i stair ditiuil Ros Comadin.
¢ 10 bhfomhare le suimit
Ag bun na bhfreagrai ar Léamhthuiscint 2B, seo mar a I¢iritear na marcanna:
E@35)=
Gge.(0-3)=-
C2A(35)=

¢ An Ghaeilge sna freagrai: déan breithiunas ar chaighdean na Gaeilge sna freagrai
agus bain marc(anna) mas ga.

Gaeilge sharmhaith: -0
Gaeilge lochtach: bain 1-3mharc den Ghaeilge

Mura mbronnann ti aon mharc ar ionramhail sna freagrai, na bain aon mharc den Ghaeilge
sa chas sin.

e Moriomlan C2

C2A(35)=
C2B(35)=

C2(70)=
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Paipéar II (180 marc)

CEIST 1 - PROS - 40 marc

Freagair A (Prés Ainmnithe) né B (Prés Roghnach).

A - PROS AINMNITHE - (40 marc)
(a)  Léiria ar aigne chiaptha na mna 6ige )
(An Bhean 0g) Ionramhail Abhair = 22 mharc
No

Bonn maguil faoi chaidreamh an tréidlia le muintir Ghleann Phéadraig
(Coileach Ghleann Phddraig) Ionramhail Abhair = 22 mharc

No
Léargas ar shaol na tuaithe 6 taobh polaitiochta agus creidimh de

(Lig Sinn i gCathui) Ionramhail 4bhair = 22 mharc

(b) Dha ghné den scéal béaloidis a phlé

(An Cearrbhach Mac Cdba) Tonramhail Abhair = 13 mharc
No
An chleasaiocht agus an charthanacht maidir leis an gCearrbhach
(An Cearrbhach Mac Cdba) Ionramhail Abhair =13 mharc
Cumas Gaeilge - (a) agus (b) le chéile = 5 mharc
B - PROS ROGHNACH - (40 marc)

Freagair (a) agus (b) anseo.

(a) A éifeachtai a léiritear an t-athru ar dhuine de na priomhphearsana.

(Gearrscéal) )

Teideal an ghearrscéil agus ainm an udair. Ionramhail Abhair =22 mharc
No

Caidreamh idir beirt de na priomhphearsana. (Urscéal) ’

Teideal an urscéil agus ainm an udair. Ionramhail Abhair =22 mharc
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Nota: Caithfidh an Scradaitheoir an marc as 22 (Abhar) agus as 13 (Abhar) agus as 5

(b)  Dha ghné den bhéaloideas sa saothar.
(Scéal Béaloidis)
Teideal an scéil bhéaloidis.
No

PI¢ ar an tréith is mo6 1 bpearsantacht an phriomhcharachtair.
(Scéal Béaloidis)

Teideal an urscéil agus ainm an udair. Tonramhail Abhair = 13 mharc

Cumas Gaeilge - (a) agus (b) le chéile =

= 5 mharc

C.1=40 marc (22 + 13 +5)

(Gaeilge) a thaispedint go soiléir sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar.

luaitear iad.

Ionramhéil Abhair =22 mharc

Ni bhronnfar marcanna ar theidil/ainmneacha udar a lua ach bainfear marcanna mura

Ceist 2

- PROSTEACS BREISE -

40 marc

[(a)(i) n6 (a)(ii) né (b)(i) n6 (b)(ii) le déanamh as A né B né C no D]

{ Ionramhéil Abhair =35 mharc}
{ Cumas Gaeilge = 5 mharc}

35+ 5:C.2 =40 marc

Nota: Caithfidh an Scrudaitheoir an marc as 35 (Abhar) agus an marc as 5 (Gaeilge)

a thaispedint go soiléir san ionad cui ar an bhfreagarleabhar.
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CEIST 3 - FILIOCHT - 70 marc

Freagair A (Filiocht Ainmnithe) né B (Filiocht Roghnach) agus freagair C (Danta Dualgais
Breise).

A - FILIOCHT AINMNITHE - (35 mharc)

Freagair (a) agus (b) anseo.

(@
(i) Athra ar shaol an thile agus ar shaol na tire
(Bimse Buan ar Buairt Gach Lo) = 11 mharc
(ii)  Nota faoin mheadaracht mar a Iéiritear i véarsa 1 é. = 6 mharc
(Bimse Buan ar Buairt Gach Lo)
(Ionramhail Abhair) =17 marc
N6
i) PI¢ ar phriomhthéama agus mar a d’fhorbair an file é. = 11 mharc

(Faoiseamh a Gheobhadsa)

(ii) Usaid as athra = 6 mharc
(Faoiseamh a Gheobhadsa)
Tonramhail Abhair = 17marc
(b)
(i) PI¢ ar dha cheann de:
teideal; codarsnacht; athra; dramatacht
(Gealt?) =13 mharc
No
Tracht gairid ar an téama agus ar 1éiriu an téama
(Gealt?) = 13 mharc
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B - FILIOCHT ROGHNACH - (35 mharc)
Freagair (a) agus (b) anseo.
(a)
(i) Priomhthéama a phlé agus an chaoi a léiritear é. = 11 mharc
(Déan seanaimseartha le fear.)
(Teideal an dain agus ainm an fhile).
(i) Aniomhdis mé a chuaigh i bhfeidhm ort agus an fath
= 6 mharc
= 17 marc
No
(i) “Is fearr na codarsnachtai na na cosulachtai”. E sin a phlé.
(Déan nua-aimseartha le bean) = 11 mharc
(Teideal an dain agus ainm an thile.)
(ii)  PI¢é ar an gcaoi a ndeachaigh an déan i bhfeidhm ort féin. = 6 mharc
=17 marc
(b) |
Dan Nua-aimseartha le bean agus nar roghnaiodh thuas:
PI¢ ar na priomh-mhothtchéin ann. =13 mharc

(Teideal an dain agus ainm an thile)
No

Dén Nua-aimseartha le fear agus nar roghnaiodh thuas:

Tréacht ar iomha amhdin agus ar laige n6 ar bhua amhdin a bhain leis an dén.

(Teideal an dain agus ainm an thile)
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C (35 mharc)

Freagair (a) no (b) anseo

(2)
(i) “Léiria cumasach ar dhearcadh na mathar uirthi féin agus ar a clann mac”
( An Mhathair) . =17 marc
(ii) Minigh na linte = 5 mharc
(iii)  Fathanna ar thaitin an dan leat = 8 marc
Tonramhail Abhair =30 marc
(b)
i) Léiriu ar an bpriomhthéama ¢ thus go deireadh an déin = 17 marc
(Da mb’fhéidir aris dar gcumann)
(ii) Minigh na linte = 5 mharc
(iii)  Cur sios ar chodarsnacht n6 ar iomha a chuaigh i bhfeidhm ort
= 8 marc
Tonramhail Abhair = 30 marc
Cumas Gaeilge (A n6 B agus C le chéile) =10 marc
C.3 =70 marc

Nota: Caithfidh an Scradaitheoir an marc as 17 (Abhar) agus as 13 (Abhar) agus as 30

(Abhar) agus as 10 (Gaeilge) a thaispedint sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar.

Ceist 4

- STAIR - 30 marc

Dha cheann le déanambh as (a), (b), (¢), (d), (e), (f).

13 + 12 (Eolas) moide 5 mharc ar an gCumas Gaeilge (sa da cheann le chéile). = 30 marc.

I gcas (a) (b) agus (c) ta cuntas le scriobh ar dha cheann; is pointi gearra eolais até 4 lorg.
I gcas (d) (e) (), ait a bhfuil gné amhain le plé lorgaitear pointi eolais nios faide.

Nota: Caithfidh an Scrudaitheoir Cunta an marc a bhronntar as 25 (Eolas) agus an marc

bhronntar as 5 (Gaeilge) a thaispedint go soiléir san ionad cui ar an bhfreagarleabhar.
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CLUASTUISCINT (100 marc)

{ (i) Tuiscint =90 marc }
% (ii) Cumas Gaeilge =10 marc %
Zg (iii) Iomlan =100 marc %
Cuid A: 30 marc (Eolas)
Fogra 1: 2 mharc x 5 = 10 marc
Fogra 2: 2 mharc x 5 = 10 marc
Fogra 3: 2 mharc x 5 = 10 marc
10+10+10 = 30 marc
Cuid B: 40 marc (Eolas)
Comhra 1: 2 mharc x 6 = 12 mharc
Comhra 2: 2 mharc x 8 = 16 mharc
Comhra 3: 2 mharc x 6 = 12 mharc
12+16 +12 = 40 marc
Cuid C: 20 marc (Eolas)
Piosa 1: 2 mharc x 3 = 6 mharc
Piosa 2: 2 mharc x 4 = 8 marc
Piosa 3: 2 mharc x 3 = 6 mharc
6+8+6 = 20 marc
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Triail Chluastuisceana 2009

Cuid A (30)
Fogra a hAon

1(a) Cén théile ata luaite anseo?

Féile scannan an Daingin. = 2m,
(f) scannan = 1m.

Féile an Daingin = 0m.

Féile 2009 = Om.

1(b) Cén uair go direach a bheidh an fhéile ar siul?
19G---261 Mean Fomhair.= 2m.

190 Mean Fomhair = 1m,

260 Mean Fomhair = 1m.

Mean Féomhair = 0m,

194 - 260U = Om.

2 Cén phairt a ghlac Sarah Miles sa scanndn Ryan’s Daughter?
Pairt na hinine = 2m

e Inion Ryan =2m

e Bean Robert Mitchum =2m.

e Ryan’s Daughter = Om.

3 (a) Cé hait a ndearnadh an scanndn Ryan’s Daughter?
e larthar Chiarrai =2m,
e Ciarrai = 1m.

(b)Cén chreiditint a thugtar don scannan seo?
e Tis le tionscail na turasdireachta san ait = 2m,
e Turaséireacht = 1m.

Fogra a Do

1 Cén teideal a bheidh ar an gclar nua ar RTE Raidio?.
e Buille faoi Thuairim = 2m. (Glac le Buile, ach na glac le Buaile, na Buala.)
e  Quizchlar = 0m.

2 Luaigh dha eagraiocht a dhéanfaidh urraiocht ar an gclar?
(a) Foras na Gaeilge =2m
(b) Gael-Linn =2m.

3 (a) Cén meascan de cheol a bheidh ar an gclar?
e Ceol traidisiuinta agus ceol pop.(1+1m), Trad, no traid leis féin = 1m.

(b) Luaigh dha rud a bhronnfar mar dhuaiseanna le linn an chlair?
e T-1léine (RTE,)/ fistéip/ leabhar/dlithdhiosca = (1+1m).
e C.D.=0m.
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Fogra a Tri

1 Cad atd 4 lorg ag Raidio na Life?.
e Léitheoiri nuachta (pairtaimseartha) =2m.
e léitheoiri = Om.

2 Cén iocaiocht a dhéanfar leis na daoine a roghndfar?
e Nil aon iocaiocht ag dul doibh =2m
e Tada=2m,
e Costaisi taistil = 2m.no6 costaisi = 2m.

3 Luaigh dha chailiocht ata riachtanach don phost.
(a) Caighdean ard /maith Gaeilge = 2m, Gaeilge = 1m.
(b) Suim /spéis /duil sa chraoltéireacht = 2m, craoltéireacht = Om.

4 Luaigh sli amhain le heolas breise a fhail faoin bpost.
e Glaoigh ar / Buail isteach / Riomhphost no r-phost, e-phost chuig = 1m.
+ Cailia 1m. (chuig an staisiun, an raidio, 7 Cearn6g Mhuirfean, Raidié na Life.)
e (01)6616339 =2m, (caithfidh an uimhir a bheith cruinn),
e eolas @ raidionalife.com. = 2m. (glac le radio mar litria )
e Buail isteach chuig Cearn6g Mhuirfean, (Baile Atha Cliath.) = 1m. (gan uimhir).

Cuid B (40)
Comhra a hAon
An chéad Mhir

1 Cad leis a bhfuil Liam ag tnath?
e Turas scoile =2m,
e turas go Paras + Strasbourg =2m,
e turas Im + cailia 1m.
e turas=1m.

2 Cén scradu a bheidh & dhéanamh ag Brid ag tis mhi an Mheithimh?
e An Teastas Séisearach = 2m.

3 Cén fath gur brea le Liam filleadh ar Pharas?
e Nil cathair ar domhan chomh halainn 1éi. = 2m. (comparaid riachtanach).
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An Dara Mir

1. Tabhair piosa amhain eolais a luann Liam faoi Pharlaimint na hEorpa.
e 670 teachta ann =2m, a lan teachtai ann =1m.
e 20 teanga oibre =2m. a lan teangacha oibre =1m.
e Ta an Pharlaimint i Strasburg =2m.

2.(a) Cén post ar mhaith le Brid a bheith aici?
e Aistritheoir =2m. (disitheoir = 0m).

(b) Luaigh fath amhdin a mbeidh seans maith ag Brid an post a fhail ,dar le Liam.
e Tri theanga aici =2m,( Gaeilge, Béarla, Gearmainis aici).
e A lan foliintas ann do dhaoine 6n tir seo le Gaeilge mhaith = 2m. (riachtanach
don bhfreagra.)
A lan foluntas ann do dhaoine 0n tir seo = 1m
Alan foluntas ann do Ghaeilgeoiri = 2m.
Ta an Pharlaimint ag cur leis na seirbhisi aistriuichain Ghaeilge = 2m
Céim ollscoile aici sa Ghaeilge agus sa Ghearmainis = 2m.
Céim aici sa Ghaeilge = 1m.
Céim aici sa Ghearmainis = 1m.

Comhra a D6
An Chéad Mhir

1. Cén cursa ollscoile a roghnaigh Micheal?
e Eolaiocht an bhia =2m.
e Eolaiocht=1m.
e Bia=0m.

2.Cén post ab fhearr le Siobhan?
e Muinteoir bunscoile = 2m.
e Miiinteoir = 1m. (meanscoile =0m)

3 (a) Cén t-abhar ab thearr le h-athair Mhichil go roghn6dh a mhac san ollscoil?
e Cuntasaiocht =2m.

(b) Cén chombhairle a chuireann Siobhén ar Mhicheal?
e Déan an t-abhar a thaitnionn leat féin = 2m.
e Déan an t-abhar a bhfuil spéis agat ann. = 2m.

An Dara Mir

1.Cén rud a raibh duail mhor ag Micheal ann 6 bhi sé an-6g?
e (Cocaireacht =2m.
e Sa bhia=2m.
e Eacnamaiocht Bhaile = 2m.
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2(a) Luaigh rud amhain a deir Michedl faoin Eacnamaiocht Bhaile.
e A lidn buachailli ag déanamh eacnamaiocht bhaile ina scoil = 2m.
e Fir na priomhchdcairi is fearr ar an teilifis. = 2m.

(b) Céard a deir Micheadl faoi chuid d4 chairde?.
e Ni féidir leo ubh a fhiuchadh,/a bheiriu/a rosta /a fhliuchadh. = 2m.
o Ni féidir leo cocaireacht = 2m.

3 Cén sort duine a bheidh 4 lorg ag Siobhan mar fhear céile?.
e Fear a bheidh 4balta an dinnéar a ullmhu.
Comhra A Tri
An Chéad Mhir
1(a) Cé mhéad airgid a bhuaigh duine sa Lotto an t-seachtain seo caite?.
e 20 milliun (euro) =2m

e 20=0m.

(b) Cén buntaiste a thaigheann an Lotto as duais mhor a bheith acu, dar le Maire.?
e Poibliocht (iontach) = 2m.

2 Cad a mholfadh Sean a dhéanamh le duais an- mhor sa Lotto?
e 10 nduais ar 2 mhilliin an ceann = 2m.

e 10 nduais seachas ceann amhain =2m
e An duais a roinnt = 1m.
e 10 nduais = 1m.
e 2 mhilliin an ceann = 0m.
An Dara Mir

1. Cad air a gcaitheann an Lotto na millitiin gach bliain, dar le Seén.?
e Clubanna agus scéimeanna sdisialta = 2m.
e Clubanna=1m
e Scéimeanna soisialta = 1m. Scéimeanna = Om.
e An club leadodige ar an mbaile = Om.

2. Luaigh fath amhain nar thug an Lotto airgead do na Piarsaigh, dar le Sean.
e Club saibhir go leor =2m.
e Aiseanna den scoth acu =2m
e Ballraiocht an-ard sa chlub = 2m.

3. Cén seanfhocal a thanann fior i gconai, dar le Sean?
e “Mura gcuireann tu siol, ni bhainfidh t4 fomhar”. =2m.
e “Mura gcuireann tu siol.....= 1m.
e Naglac le “6r” na “féir” in ait “fémhar”.
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Cuid C (20 m)
Piosa a hAon

1 Cén dream a d’eagraigh an mhaidin chaife.?
e Coiste na Mac léinn Gaeilge in Ollscoil na hEireann Gaillimh = 2m
Coiste na Mac léinn Gaeilge = 2m.
Mac léinn Gaeilge = 1m.
Coiste Gaeilge =1m
Mac léinn = Om
Coiste na mac léinn in ollscoil na hEireann Gaillimh = Om.

2(a) Céard d¢ ar bailiodh an t-airgead ?

e Jonad séisialta =2m.

e “Buaile Cheoinin” = 2m. (glac le Sh....ach caithfidh “a” a bheith i buaile)

e Jonad a chuireann ait comhluadair + seirbhisi comhairle ar fail do dhaoine fasta
le fadhbanna = 2m.

(c) C¢ a chuir an caife agus an bia ar f4il?.
e Mna =1m. + cailit =1m (ti, an cheantair)

Piosa a Do

1.Cén saghas baid ata ceannaithe ag Tomas O Murcht?

e Bad iascaigh =2m.
e Bad nua = 0m.

2 Cér cheannaigh Toméas O Murcht an bad?

e La Rochelle =2m.
e Sa Fhrainc =2m.

3 (a) Cén fad atd bad nua?

e 76 troigh ar fad. = 2m.(glac le trig no troithe, ach na glac le tréith.)
e 76=0m.
e 76m=0m.

(b)Luaigh deacracht amhain ata ag iascairi faoi lathair.

Costas breosla =2m
Cuotai iasc = 2m
Costaisi = 1m.
Breosla = 1m.
Quoétai = 1m.

Lch 24 de 29



Piosa a Tri

1 .C¢é mhéad post nua a bheidh 4 gcur ar fail ag Comharchumann an Chlochéin Léith.?

e Scor=2m.
o 20 =2m. (uimhir cheart riachtanach).
e Score=0m.

2. Luaigh suiomh amhain ar an Chlochan Liath a mbeidh na poist ar fail.

Ollmhargadh nua (a oscléidh Comharchumann an Chlochain Léith) = 2m.
Ionad gno nua (a bheidh suite in aice an ollmhargaidh) =2m
Ollmhargadh = 1m,

Ionad gno = 1m.

Sa Chomharchumann = Om.

3. C¢é mhéad duine ar fad ata fostaithe ag Comharchumann an Chlochéin Léith?.

e 120 duine =2m. (caithfidh uimhreacha a bheith i gceart i gconai.)
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Triail Chluastuisceana: Téipscript 2009

Cuid A
Fogra a hAon (M)

Ta sé fogartha ag Féile Scannan an Daingin go ndéanfar ceiliiradh speisialta ar an scannan
Ryan’s Daughter le linn Féile na bliana seo, 2009. Beidh an Fhéile ar siul sa Daingean idir
an naoiu 1a déag agus an séu 14 is fiche Mean Fomhair. Beidh an banaisteoir Sarah Miles ag
freastal ar an bhféile. Ghlac Sarah pairt na hinine sa scannan Ryan’s Daughter, scannan a
rinneadh in iarthar Chiarrai sna blianta 1968 agus ’69. Tugtar an chreiditiint do Ryan’s
Daughter gurbh ¢ a chuir tas le tionscal na turaséireachta in Iarthar Chiarrai.

FograaDo (U)

Seo fogra 6 Ghael Linn agus 6 RTE Raidi6 1. Beidh Quizchlar nua seachtainitil Gaeilge dar
teideal Buille Faoi Thuairim ag tosu ar RTE Raidié 1 mi na Samhna seo chugainn. Is i Aoife
Ni Chofaigh a chuirfidh an clar 1 lathair. Is iad Foras na Gaeilge agus Gael Linn a dhéanfaidh
chomh-urraiocht ar an gclar. Meascan de cheol traidisitinta agus popcheol a bheidh 4 sheinm
le linn an chlair, le ceisteanna don phobal 6 am go ham. Eisteoir ar bith a ghlaonn isteach leis
na freagrai cearta beidh sé no6 si i dteideal duais a fhail. Ar na duaiseanna a bhronnfar gach
seachtain beidh t-1éine RTE, fistéip, leabhar agus dluthdhiosca.

Fograa Tri(C)

Seo fogra 6 Raidi6 na Life, 106fm. T4 Raidio na Life i mBaile Atha Cliath ag lorg léitheoiri
nuachta pdirtaimseartha. Nil aon tuarastal ar fail as an obair seo ach iocfar costas taistil leis
na daoine a cheapfar. Beidh cursa traendla ar fail, ctrsa a leanfaidh ar feadh mi amhain. Ta
dha chailiocht riachtanach do na poist seo: caighdean ard Gaeilge chomh maith le spéis sa
chraoltdireacht. Is iomai sli atd ann le heolas breise a thail: cuir glaoch ar Raidi6 na Life mar
shampla ag (01) 6616339, n6 seol riomhphost chuig eolas@raidionalife.com, nd buail isteach
chuig 7 Cearnég Mhuirfean, Baile Atha Cliath 2.

Cuid B
Comhra a hAon (U)

Liam: Taim ag tnuth go mor leis an turas scoile go luath i Mi an Mheithimh, a Bhrid!
Beimid ag dul go Paras agus go Strasbourg.

Brid: Is bred duit a Liam. Ni féidir liomsa dul mar beidh mé ag déanamh scruduithe ag
an am. An Teastas Soisearach ta’s agat.

Liam: A, is trua sin. Mothdimid uainn ta.
Brid: Né biodh trua agat dom! Bhi mé i bPéras le mo thuismitheoiri anuraidh agus

rachaidh mé go dti an Spdinn leis an scoil an bhliain seo chugainn nuair a bheidh
tusa ag déanamh na hArdteiste!

Lch 26 de 29



Liam: Bhios féin i bParas dhé bhliain 6 shin, a Bhrid, ach is bred liom go bhfuilim ag dul
ann aris mar nil cathair ar domhan chomh halainn 1¢éi.

Brid: Dar ndoigh, tagaim leat, a Liam, ach caithfidh mé a ra go bhfuilim in éad leat as
bheith ag dul ar cuairt ar Pharlaimint na hEorpa 1 Strasbourg!

Liam: Taim féin ag tnith go mor leis an geuairt ar an bParlaimint caithfidh mé a ra. Ta
670 teachta ann agus 20 teanga oibre in tsaid ann.

Brid: Ta sé sin dochreidte! Bheadh spéis agamsa a bheith ag obair ansin mar aistritheoir.
Ta sé 1 geeist agam céim ollscoile a dhéanamh sa Ghaeilge agus sa Ghearmainis
agus ansin cur isteach ar phost mar aistritheoir i bParlaimint na hEorpa.

Liam: Bhuel, beidh seans an-mhaith agat, a Bhrid, ar cupla fath. Smaoinigh go mbeidh
tri theanga ansin agat, Béarla, Gearmainis agus Gaeilge. Cloisim freisin go bhfuil
a lan foluntas ann do dhaoine 6n tir seo le Gaeilge mhaith mar ta an Pharlaimint
ag cur leis na seirbhisi aistriichain sa Ghaeilge.

Brid: Sin € an fath a bhfuil mé ag obair chomh crua sin ar scoil a Liam. Tuigeann na
cailini an tdbhacht a bhaineann le pleandil go fadtéarmach!

ComhraaDé (C)

Siobhan: An bhfuil d’aigne socraithe agat maidir le cursai trit leibhéal go f6ill, a Mhichil?
Is ¢ an 30 Deireadh Fémbhair an data deiridh do sheoladh na foirme CAO.
An bhfuil si lionta agat go f6ill?

Micheal: Ta, a Shiobhain. Is i eolaiocht an bhia 1 gColdiste na hOllscoile, i mBaile Atha
Cliath mo chéad rogha. Cad ¢ do chéad rogha féin?

Siobhan: Roghnaigh mé an cursa traendla do mhuinteoiri bunscoile i Luimneach,
a Mhichil. Sin € an post ab fhearr liomsa, ag obair mar mhuinteoir
bunscoile.

Micheal: Bhuel, a Shiobhdin, t4 stil agamsa a bheith ag obair mar chdcaire 1 mbialann
chailiuil 14 éigin. B’fhearr le m’athair go ndéanfainn staidéar ar an gcuntasaiocht
ach.... bhuel is bred liomsa an chocaireacht.

Siobhan: Déan an t-abhar a thaitnionn leat féin agus a bhfuil spéis agat ann, sin mo
chombhairle duit. Thaitin an Eacnamaiocht Bhaile leatsa i gconai.

Micheal: Thaitin a Shiobhdin; bhi suim agam i gcdnai i mbia agus dail mhér agam sa
chdcaireacht 6 bhi mé an-6g.

Siobhan: An gcuireann sé isteach ort go bhféachtar ar an gcocaireacht mar dbhar do chailini,
a Mhichil?
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Micheal:

Siobhan:

Micheal:

Siobhan:

Micheal:

Maire:

Sean:

Maire:

Sean:

Maire:

Sean:

Maire:

Ni chuireann puinn, a Shiobhain. Ni fior € sin nios mé. Ta scata buachailli ag
déanamh Eacnamaiocht Bhaile i mo scoilse. Rud eile, ta’ a fhios ag an saol mér
gur fir na priomhchocairi is fearr ar an teilifis!

Is fior duit! Ach, ddirire anois, nar cheart go mbeadh bunscileanna cécaireachta
ag buachailli?

Cinnte, is ceart. Ta cairde agamsa agus ni féidir leo ubh a thriochadh, a
Shiobhdin!

Bhuel, a Mhichil, ba mhaith liomsa go mbeadh mo thear céile dbalta an dinnéar a
ullmhu!

A dheabhail, a Shiobhdin. Tugann s¢ sin an-seans dom leis na mna!
ComhraaTri(M)

Narbh iontach an bua a rug an duine sin sa Lotto an tseachtain seo caite, a Shedin?
€20 millian a bhuaigh si.

Is suim r6-mhor airgid €, a Mhaire d’aon duine amhain. Ba choéir an duais a roinnt
nuair nach mbuaitear ¢ ar feadh ceithre sheachtain n6 nios mo.

Ni dhéanfar ¢é sin riamh, a Sheain. Nuair a bhionn duais mhér mar sin ar fail
tugann sé poibliocht iontach don Lotto naisiunta.

T4 sin fior gan amhras, a Mhdire. Ach seo smaoineamh agamsa - mholfainnse 10
nduais ar dha mhillitn an ceann seachas ceann mor amhain — nach dtabharfadh sé

sin an phoibliocht chéanna?

Ni ddigh liom é; ni hé sin an rud a deir na saineolaithe.

Bhuel, cibé faoi sin ar fad a Mhaire, ni féidir locht ar bith a thail ar an gcaoi a
chaitear airgead an Lotto. Faigheann clubanna agus scéimeanna sdisialta na
milliain gach bliain.

Is fior duit, a Shedin. Nach bhfuair an Club Leaddige ar an mbaile seo tri chéad
mile euro 6n Lotto anuraidh?

Fuair, agus ni mo né séasta a bhi Cumann Luthchleas Gael na Piarsaigh faoi sin, a
Mhéire. Ach seans gur shil an Lotto go raibh an club sin saibhir go leor le
ballraiocht ard agus aiseanna den scoth.

Ta sin fior, a Shedin. Meas t an gcuirfidh an lagtra eacnamaiochta isteach ar an

¢ileamh a bheidh ar na ticéid sa Lotto? Seans nach mbeidh an t-airgead le sparail
ag daoine.
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Sean: O ni déigh liom é. A mhalairt ar fad b’fhéidir. Leanfaidh daoine ag ceannach
ticéad Lotto mar ta firinne sa seanfhocal 1 gconai: “mura gcuireann ta siol ni
bhainfidh ti fémhar!

Maire: Ach nach bhfuil seanthocal eile ann? : is ag suil le breith a chailltear an
cearrbhach!

Cuid C
Piosa a hAon (C)

D’cagraigh Coiste na Mac Léinn Gaeilge in Ollscoil na hEireann Gaillimh maidin chaife ar
an gCeathrl Rua le déanai le hairgead a bhailit do ionad soéisialta san ait. Buaile Cheoinin is
ainm don ionad soisialta seo. Is ionad € seo a chuireann &it chomhluadair agus seirbhisi
comhairle ar fail do dhaoine fésta a bhfuil fadhbanna acu. Chuir mn4 ti an cheantair an caife
agus an bia ar fail saor in aisce agus bhailigh na mic 1€¢inn €1500 don togra. Bronnadh an seic
ar an ionad soéisialta maidin Dé Céadaoin, an 3u 1a de Mheitheamh.

Piosaa D6 (M)

Ta Tomas O Murchii as na Gorta Dubha tar éis bad iascaigh nua a cheannach. I La Rochelle
na Fraince a cheannaigh sé an bad seo agus seolfaidh sé go dti an Daingean go luath €. Seo ¢
an dara bad a bheidh ag Tomas mar go bhfuil an bad cailitil Trasna na dTonnta aige cheana
féin. T4 sé ar intinn ag Tomas Una Bhdn a chur mar ainm ar an mbad nua. T4 an bad nua
seo seachtd a sé troigh ar fad agus chosain s¢ a haon ponc a haon milliun euro. C¢ go bhfuil
deacrachtai méra ag iascairi faoi lathair maidir le costas breosla agus cudtai iasc ta dochas ag
Tomas go mbeidh rath ar an iascaireacht go luath aris.

Piosaa Tri(U)

Beidh scér post nua & geur ar fail ar an Chlochén Liath roimh dheireadh na bliana seo. Is in
ollmhargadh nua a oscléidh Comharchumann an Chlochéin Léith a bheidh cuig cinn déag de
na poist seo. Beidh cuig cinn eile & gcur ar fail in ionad gné nua a bheidh suite in aice an
ollmhargaidh. Bunaiodh Comharchumann an Chlochain Léith sa bhliain 1906 agus ta an
pobal ag baint leasa as ¢ shin. Faoi lathair ta brainsi éagstla an Chomharchumainn ar fud an
Iarthuaiscirt agus 120 duine ar fad fostaithe ann.

Sin Deireadh na Trialach!
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